

Un mes ... 225 ptas. Fuera: trimestre ... 800 > Extranjero: semestre ... 1600 > NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21 TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10 APARTADO DE CORREOS, 162 TELEFONO 1623 (OFICINAS) FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

JUÉVES 28 DE DICIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrado

DEL MOMENTO POLITICO

Cómo se ha hecho y qué significado tiene la incorporación de las derechas a la República

LA DOCTRINA DE ACCION POPULAR NO SE HA TORCIDO.—LA INTERVENCIÓN PONTIFICIA EN LA ACTITUD DE LAS DERECHAS.—INTERPRETACION Y GESTO DE DON ALEJANDRO LERROUX

El suceso más interesante que se ha producido en los últimos días, ha sido, sin duda alguna, la iniciación del acercamiento definitivo a la República de un fuerte sector de la Derecha. La llamada a Palacio del señor Gil Robles, su declaración ante los informadores políticos, después de evacuada la consulta con el jefe del Estado, su discurso en la Cámara con ocasión del debate político, señalan con toda claridad la situación. No sirve buscar interpretaciones de reserva ni torcer el verdadero sentido de las cosas. La verdad es esta: la C. E. D. A. núcleo mayor de las derechas, con la minoría más numerosa en las Cortes, ha ingresado en la República.

El señor Gil Robles nos decía a propósito de esta actitud y de los comentarios que ha provocado: —No se dan cuenta de que esto que ahora hacemos nosotros, no es una rectificación ni un cambio de trayectoria. Dos años y medio hace que nació Acción Popular, apenas implantada la República. Y en nuestro primer programa y en los actos que se celebraron para presentar al país la nueva organización y pedir la aquiescencia popular, ya decíamos que nosotros no teníamos inclinación determinada por ninguna forma de Gobierno. Hemos sostenido esa posición y esa pensamiento en todo momento. Mis discursos de propaganda no son otra cosa que una reiteración constante de esa doctrina. Y ahora ha llegado, por imperio de las circunstancias, el momento de poner en práctica la teoría política que es fundamento de nuestro partido. ¿Cómo vamos a hacer otra cosa que la que ha definido precisamente nuestra fuerza y nuestra estructura? Con ese pensamiento, bien conocido, mantenido en todo momento, reiterado hasta última hora, fuimos a las elecciones y con ese pensamiento nos han votado todos los españoles que querían un cambio fundamental de política. No se ha discutido el régimen. Se ha ido directamente contra un modo de gobernar que se ha venido practicando dentro del régimen. Y hay que recoger el sentido de las elecciones tal como es y no como algunos quieren que sea.

Esta es en síntesis la postura. Clara, abierta. Se acata el régimen. Y se procura dentro de su área y con la lealtad absoluta para la forma de gobierno que el país se ha dado, que los modos cambien, y que las persecuciones terminen. Un destacado político que no milita en las filas de Acción Popular, pero que tiene un gran sentido práctico nos hacía ver el origen de la evolución y de la postura actual de esas fuerzas de derechas.

—Fíjese usted—nos decía como se ha hecho esto. Se ha mantenido durante dos años la indiferencia por la forma de Gobierno. Y cuando se ha acertado el momento de una transformación de la política a seguir, es el Papa el que en un discurso a varios millares de católicos españoles, participantes en una peregrinación les dice que hay que acatar la República y servir con lealtad. Después, transcurridos solo unos días. «El Observador Romano» periódico oficioso del Vaticano dice que es preciso, reconocer el régimen y colaborar dentro de él. Luego viene el artículo famoso de «El Debate» en el que se recogen e interpretan los textos pontificios y se demuestra que los católicos no pueden apartarse de la senda marcada por el jefe de la Iglesia. Más tarde, el señor Gil Robles es llamado a palacio y dice que las derechas han de gobernar con la República. Por último el periódico católico publica otro editorial, tan importante o más que el primero, en el que dice: «Tras la doctrina la conducta».

Se quiere tergiversar el verdadero sentido de la actitud de Acción Popular. Unos no ven con agrado que la República gire a la derecha. Es natural. Los que sienten de otro modo el régimen y conciben otra forma el desarrollo de una política republicana, no pueden menos que sentirse atraídos de que se haga ese viraje. Los que por su parte creen que, dentro de la monarquía, se puede dar solución a sus aspiraciones es también lógico que sientan desagrado ante las afirmaciones del señor Gil Robles. Pero por encima de todo eso, está, dentro de una democracia, el respeto a la voluntad popular. Es pueril afirmar: «España es de derechas» Como es inocente decir a voz en grito: «España es un país de izquierdas». Ni lo uno ni lo otro. En España como en todos los pueblos, hay grandes sectores de opinión que están empapados en uno de esos lugares y otros que se sitúan en el de en frente. Pero hay por encima de todo una masa neutra que quiere verse bien gobernada, que quiere paz, prosperidad y riqueza y que cuando espera encontrar todo eso en el desarrollo de los programas y de las promesas de los nombres de izquierda, les otorga sus votos y cuando piensa que, es la política de moderación y de templanza, más orientada a la derecha, la que puede proporcionar la satisfacción de esos anhelos mínimos pero fundamentales acude a las urnas y da su sufragio a los nombres que representan esta otra tendencia. Eso es lo que ocurre en Inglaterra, pueblo esencialmente democrático, de fino instinto político, que unas veces se inclina por los conservadores de Baldwin y otras derrota a estas fuerzas y se entrega con toda su confianza y su fe a los laboristas de Macdonald.

Pero hay algo en este momento político que está por encima de todo eso. Se trata de la incorporación de un gran sector nacional a la República. ¿En nombre de qué se le puede cerrar la puerta? ¿Por qué se ha de tener interés en que todo ese sector esté fuera de la legalidad y sea un elemento permanente de subversión y una amenaza para el régimen. Don Melquíades Álvarez, en los días de la crisis, esclareció este ejemplo con un ejemplo interesante: —Los más fervientes demócratas franceses fueron los más interesados en que la República contara con los antiguos monárquicos. Y la tenaz campaña de León XIII para conseguir el ralliement estaba secundada con todo entusiasmo, con la mayor lealtad, por hombres de la izquierda republicana francesa.

En este sentido, lo voz de don Alejandro Lerroux ha dicho, con ocasión del debate político, lo más justo, lo más acertado. Han desaparecido, por el momento, partidos que tuvieron no hace mucho una gran pujanza en el país. Se reharán volverán a ser instrumentos de gobierno, porque nada hay que estimule tanto a rehacerse y fortalecerse como la visión del efecto de los propios errores. Pero entretanto, y mientras se llega a esa reconstrucción de las fuerzas hoy borradas de la vida activa de la política, hay otras fuerzas que llaman a las puertas de la República. ¿Qué motivo hay para dudar de su lealtad? Cuando con sus actos o sus manifestaciones se pueda apreciar que esas fuerzas no llegan con absoluta lealtad y no acatan sinceramente el régimen, habrá motivo para rectificar. Pero antes, no. ¿En nombre de qué amor por el régimen se puede impedir que se ensanche y que se nacionalice? Así es como está planteada la situación. Y esta es la verdadera interpretación que se puede dar a la declaración de acatamiento que ha hecho el señor Gil Robles. No vale exegesis sutiles. ¿Qué acatamiento no es igual que sumisión ni se puede interpretar como adhesión entusiasta? Evidente. Pero siempre será mejor que fuerzas que se ha demostrado que tienen arra-

cha. Es natural. Los que sienten de otro modo el régimen y conciben otra forma el desarrollo de una política republicana, no pueden menos que sentirse atraídos de que se haga ese viraje. Los que por su parte creen que, dentro de la monarquía, se puede dar solución a sus aspiraciones es también lógico que sientan desagrado ante las afirmaciones del señor Gil Robles. Pero por encima de todo eso, está, dentro de una democracia, el respeto a la voluntad popular. Es pueril afirmar: «España es de derechas» Como es inocente decir a voz en grito: «España es un país de izquierdas». Ni lo uno ni lo otro. En España como en todos los pueblos, hay grandes sectores de opinión que están empapados en uno de esos lugares y otros que se sitúan en el de en frente. Pero hay por encima de todo una masa neutra que quiere verse bien gobernada, que quiere paz, prosperidad y riqueza y que cuando espera encontrar todo eso en el desarrollo de los programas y de las promesas de los nombres de izquierda, les otorga sus votos y cuando piensa que, es la política de moderación y de templanza, más orientada a la derecha, la que puede proporcionar la satisfacción de esos anhelos mínimos pero fundamentales acude a las urnas y da su sufragio a los nombres que representan esta otra tendencia. Eso es lo que ocurre en Inglaterra, pueblo esencialmente democrático, de fino instinto político, que unas veces se inclina por los conservadores de Baldwin y otras derrota a estas fuerzas y se entrega con toda su confianza y su fe a los laboristas de Macdonald.

Pero hay algo en este momento político que está por encima de todo eso. Se trata de la incorporación de un gran sector nacional a la República. ¿En nombre de qué se le puede cerrar la puerta? ¿Por qué se ha de tener interés en que todo ese sector esté fuera de la legalidad y sea un elemento permanente de subversión y una amenaza para el régimen. Don Melquíades Álvarez, en los días de la crisis, esclareció este ejemplo con un ejemplo interesante: —Los más fervientes demócratas franceses fueron los más interesados en que la República contara con los antiguos monárquicos. Y la tenaz campaña de León XIII para conseguir el ralliement estaba secundada con todo entusiasmo, con la mayor lealtad, por hombres de la izquierda republicana francesa.

En este sentido, lo voz de don Alejandro Lerroux ha dicho, con ocasión del debate político, lo más justo, lo más acertado. Han desaparecido, por el momento, partidos que tuvieron no hace mucho una gran pujanza en el país. Se reharán volverán a ser instrumentos de gobierno, porque nada hay que estimule tanto a rehacerse y fortalecerse como la visión del efecto de los propios errores. Pero entretanto, y mientras se llega a esa reconstrucción de las fuerzas hoy borradas de la vida activa de la política, hay otras fuerzas que llaman a las puertas de la República. ¿Qué motivo hay para dudar de su lealtad? Cuando con sus actos o sus manifestaciones se pueda apreciar que esas fuerzas no llegan con absoluta lealtad y no acatan sinceramente el régimen, habrá motivo para rectificar. Pero antes, no. ¿En nombre de qué amor por el régimen se puede impedir que se ensanche y que se nacionalice? Así es como está planteada la situación. Y esta es la verdadera interpretación que se puede dar a la declaración de acatamiento que ha hecho el señor Gil Robles. No vale exegesis sutiles. ¿Qué acatamiento no es igual que sumisión ni se puede interpretar como adhesión entusiasta? Evidente. Pero siempre será mejor que fuerzas que se ha demostrado que tienen arra-

go en el país, den ese primer paso, que no se coloquen, con la ufania del triunfo, en posición franca y abierta de ataque. Y así es como don Alejandro Lerroux ve el momento y lo utiliza para prestigiar y hacer más firme el régimen. Los días que se acercan elevan, con un coeficiente insospechado, el interés de la vida pública de España. Poco ha de faltar para que se pueda comprobar con toda precisión quienes llevaban razón y quienes han incurrido en el error o en la maldicia. Que de todo es posible que haya habido.

FRANCISCO CASARES (Exclusivas Agencia Internacional Arco).

EL ILUSTRE TENIENTE CORONEL HERRERA NOS DICE

Cómo alcanzará la estratosfera un español

A 20.000 a 22.000 metros de altura sobre España y en barquilla abierta

Una carta de Picard.—La ascensión será en febrero y en Madrid.—4.500 metros cuadrados de tela de seda.—Tres trajes para protegerse.—Herrera comunicará por «radio» con la Tierra.—Fotografías del perímetro completo de España y Portugal.—Por qué irá solo a la estratosfera.—El globo costará 157.000 pesetas.—El intento de un americano de ascender a 40.000 metros.—Qué globo haría falta para llegar a 75 kilómetros de altura.—Posibilidad de que Picard asista a la prueba.

Sin la visión apabullante de los gráficos, de los esquemas y de los planos tan corrientes en los gabinetes de los nombres de ciencia, sin ese enjambre de números simples y de fórmulas algebraicas que suelen ganizar la zarabanda del desconcierto en el ambiente de las salas de estudio, sin el enrarecimiento atmosférico de los laboratorios donde se torzan los eslabones del progreso humano, el periodista se enfrenta con su ilustre compatriota el sabio ingeniero y teniente coronel don Emilio Herrera. Y en el sazoncito conratable y cordial de una mansión privada, este español de renombre universal que hoy más que nunca ocupa la atención de miles de gentes de todos los países, va desgranando con su modesta peculiar, sin darle importancia a sus mairresaciones, los detalles de una magna empresa. Proyecto de titanes, de esos temperamentos que la raza hispana ha dado al mundo, da y seguirá dando para orgullo nuestro.

El hecho de que el sabio profesor suizo Picard, primero, y Seetle y Prokofief, americano aquel y ruso éste, después, hayan ya erigido la ascensión a la estratosfera, no resta importancia al proyecto de Herrera sino que viene a aumentarlo. Entre otras razones por qué el ingeniero español se propone alcanzar una mayor altura y que su intento está rodeado de condiciones y características muy distintas.

Por sí el hecho en sí no tuviera la suficiente trascendencia viene a concedérsela con la máxima amplitud la primera de las cartas que a don Emilio Herrera le ha dirigido el sabio profesor Augusto Picard y que emplea diciendo: «Querido señor: Vuestra amable carta del 14 del corriente me produce el mas vivo placer. Le estoy muy reconocido de haberme iniciado en sus proyectos y he de poner de mi parte por ayudarle todo lo que cabe en mis medios. Lo que simplificaría mucho las cosas sería el que pudiéramos vernos. El profesor Cabrera del Instituto Físico de Madrid, está actualmente en Bruselas. Me ha propuesto organizar una conferencia mía en Madrid. Si se arregla, ello me permitirá verle ahí...»

No termina en esas líneas la carta, como es de suponer. Se extiende luego en una serie de consideraciones y consejos sobre el intento de viaje a la estratosfera recomendando el uso de la barquilla cerrada ante el temor de que en la abierta pueda quedarse el aeronauta con los brazos en cruz, en evidente peligro. Precisamente todo lo contrario de lo que aconseja el ingeniero alemán Kolhörster, que le dice al sabio español en otra carta, muy interesante, que es mejor la ascensión tal como la concibe o sea en barquilla abierta puesto que podrá realizar unas observaciones más perfectas.

Y ahora véase lo que dice el ilustre Herrera.

—Bajo la barbilla llevaré unos cartuchos de potasa con objeto de que absorban el ácido carbónico de la respiración y un laringófono que me permitirá comunicar con la Tierra gracias a una estación radiofónica de onda corta. En la espalda irán los inhaladores de oxígeno a una comprensión de 150 atmósferas. Y sujeto a la muñeca un reloj de pulsera para poder medir la presión interior de mi cuerpo a cada instante. Surge otra breve pausa que se rompe enseguida.

—La barquilla del globo irá distribuida así: una mesa en la que estarán situados todos los instrumentos para medir la radiación cósmica, el campo magnético terrestre, la aceleración de la gravedad, la conductibilidad y potencial eléctrico del aire, la temperatura, presión

—¿Cuándo piensa usted realizar su intento? —A fines de febrero o en marzo. Los días favorables se presentan con más precisión en los meses de enero y de febrero. Y, como es natural, necesito de un día bueno.

—¿Y la construcción del globo? —No ha empezado aun. Pero dará principio enseguida y no se invertirá en ella más de dos meses. Teóricamente está todo listo. (Interviu con Herrera).

—¿Dónde se construirá? —En los talleres de Guadalajara. El mismo personal empleado para las construcciones de los globos corrientes militares sirve para esta. En cuanto al material, como no se produce aquí como yo lo necesito, tendrá que venir del extranjero.

—¿Cuanta tela precisará el globo? —4.500 metros cuadrados. La barquilla tendrá un metro y medio de lado. La tela será de seda, pues entre ser de este tejido y ser de algodón hay una diferencia de posible altura de unos 3.000 metros.

El ilustre ingeniero hace una pausa, sonríe y continúa, sin consultar apuntes: —Cuando el globo esté flaciado, es decir, en el instante de elevarse, tendrá una altitud de 70 metros. Ya en la estratosfera, en plena dilatación, alcanzará 26 metros de diámetro y un peso de 1.620 kilos. Los 1.600 metros cúbicos de hidrógeno bastan para elevar ese peso con una fuerza ascensional remanente de 120 kilogramos, que le permitirá una ascensión constante de tres metros por segundo hasta los 21.290 metros donde se haurá donde adquirirá el globo la forma totalmente esférica y podrá seguir subiendo probablemente hasta los 21.290 metros donde se hallará ya en su zona de equilibrio. Allí tendrá una presión atmosférica veinte veces mayor que la que existe al nivel del mar.

—¿Y cómo irá usted protegido para evitar la pérdida de presión al contacto con su cuerpo? —Muy sencillo. Adherido a la carne llevaré un traje fuerte de lana. Sobre éste uno de cauchú extendido hasta el cuello. Luego otro de impermeable fuerte y muy ajustado a modo de cubierta de neumático y con objeto de conceder mayor resistencia a la gran tensión que habrá de soportar. Este traje exterior irá reforzado con hilo de acero en forma de espirales. Pero aún llevaré, cubriéndole un «mon» eléctrico para dar calor al cuerpo y tener siempre una temperatura constante. La corriente eléctrica provendrá de una batería de 2.000 voltios, para alimentar la «radio». Unas cortinas en forma de pantallas suspendidas del globo me preservarán la excesiva radiación solar...

—¿Quiere usted decirme como estará instalada la barquilla? —Con mucho gusto. Pero no había terminado de decirle... —Perdón. Siga usted... —Bajo la barbilla llevaré unos cartuchos de potasa con objeto de que absorban el ácido carbónico de la respiración y un laringófono que me permitirá comunicar con la Tierra gracias a una estación radiofónica de onda corta. En la espalda irán los inhaladores de oxígeno a una comprensión de 150 atmósferas. Y sujeto a la muñeca un reloj de pulsera para poder medir la presión interior de mi cuerpo a cada instante. Surge otra breve pausa que se rompe enseguida.

—La barquilla del globo irá distribuida así: una mesa en la que estarán situados todos los instrumentos para medir la radiación cósmica, el campo magnético terrestre, la aceleración de la gravedad, la conductibilidad y potencial eléctrico del aire, la temperatura, presión

y estado higrométrico; la visibilidad de las estrellas, la constante solar, compresores para almacenes de aire y las cámaras para obtener fotografías, con luz inflarrosa, del suelo hasta los límites de un horizonte visible... —Permítame la interrupción, querido y admirado señor Herrera. En alguna parte he leído que podrá usted abarcar de una ojeada toda la península ibérica ¿es así? —Exacto. A una altura de 20.000 metros sobre Madrid podré ver perfectamente todo el perímetro de España y Portugal.

Esta vez la pausa la produce el periodista que se sume en una divagación mental y, por tanto, silenciosa, acerca de tan feliz suceso. ¿Poder contemplar al natural, nada menos que el mapa de nuestro país!... ¿Cómo se verá desde allá arriba? —¿Y cree usted que podrá disponer de tiempo suficiente para todas sus observaciones y la labor propia del pilotaje? —Espero que sí. Porque ya a esa altura de los veinte kilómetros a que pienso llegar no es necesario ocuparse del pilotaje del globo que se queda ya equilibrado.

—¿Y por qué se empeña usted en ir solo? —Por que es mucho más práctico. En primer lugar porque ello me permitirá 800 metros más de elevación que acompañado. Y después porque el acompañante no me sería útil en un caso grave. Si yo me siento enfermo me resultará muy violento tener que disponer el regreso, un descenso completamente en desacuerdo con los deseos del otro tripulante que se siente en buen estado y anhela, como es lógico, continuar el experimento. ¿Cómo pueden, además, ayudarse dos hombres que no pueden realizar determinados movimientos y que no pueden desabrocharse el traje porque ello significaría una muerte instantánea? Hasta en el terreno de la posible depresión moral que se pueda sufrir es preferible la ascensión solitaria. Yo sufriría más por mi compañero que por mí mismo.

—¿Y el vértigo? —Jamás lo he sentido. Y no espero ahora. Los efectos de esa altura creo que no serán muy diferentes a los producidos por las alturas que ya conozco y que son de hasta los 7.000 metros, en globo, con barquilla abierta y sin ninguna de las precauciones de ahora.

—¿Cuanto costará el globo? —El presupuesto total haciendo el globo de seda, será de 157.000 pesetas. O sea; menos de la mitad del coste del que utilizó el profesor Picard con casi la mitad de la superficie del que utilizaré yo.

El teniente coronel Herrera se distrae un momento para apuntar algún detalle ajeno a nuestra charla y después se reintegra a la entrevista por decirme: —En estos momentos está en Londres un señor estadounidense, creo que se llama Mr. Ridge, que intenta alcanzar una altura de 40 kilómetros. Yo he calculado el globo esférico de 500 metros de diámetro y de una capacidad de 600 veces el volumen del «Graff Zeppelin». Yo considero ese intento como algo poco menos que imposible pues lo que tal globo ha de resultar difícilísimo de manejar para la inflación. ¡Figúrese usted lo que será un globo de 500 metros que puesto sobre las cuerdas de suspensión tendrá, de la barquilla al límite alto, cerca de mil metros de alto! O sea ¡3.000 veces mayor que el mío! Por la ley de crecimiento del aire cada 5.500 metros se pierde la mitad de la densidad. Con arreglo a esos cálculos absolutamente positivos, para una ascensión de 75 kilómetros de altura haría falta un globo cuyo radio sería también de 75 kilómetros o sea que estando

de los diputados que tienen asiento en los escaños de la Cámara actual, seis visten ropas tales. Por cierto que cuando se votó la proposición de confianza al Gobierno, el señor Guallar corrió por los pasillos ante la llamada de los tímberes que reclamaban su presencia en el salón. El general Cabanellas que conversaba con el diputado por Zaragoza señor Parafío le dijo a éste: —Ustedes en su partido tienen cara radical que es don Basilio Alvarez, pero Guallar por lo visto es cura de urgencia.

Sabido es que la hegemonía luteril se la disputan en cuanto a suerte los mujeres en España: doña María Illa en Barcelona y doña Manolita de Pablo en Madrid. Ambas regentan, respectivamente las dos administraciones más afortunadas de la Península. Sin embargo, este año la suerte no ha querido mostrarse feminista y los premios gordos han seguido otros derroteros. —Es natural—decía Casimiro Ortas, ferviente izquierdista que jugaba quince números y no le ha tocado ninguno—después del resultado de las elecciones ¡ni la suerte es feminista!

Las extremas derechas están que muerden por la postura, favorable al régimen republicano adoptada por el señor Gil Robles. —Con ella—decía el diputado radical señor Cámara en los pasillos del Congreso—se constituye una fuerte derecha republicana. —Sí, sí—le contestó el señor Royo Villanova—. Ya lo presenté yo cuando ví que don Miguel Maura obtenía diez y nueve diputados. Ese chico para defenderse de la izquierda esgrimía la derecha, pero ahora le ha salido una derecha más fuerte que la suya y le ha dejado k. o.

«SI NON E VERO» Sutilezas e ingenuidades

—Yo—contaba el otro día Benavente a los que integran su habitual tertulia—tenía, siendo niño, una gran afición a la marina. No pensaba más que en mares remotos, en islas lejanas y en salvajes absurdos... Y hasta recuerdo que en la escuela me licé a mamporreros un día con un compañero de mi edad, nueve años. Los dos queríamos el puesto de capitán en un buque que nuestra fantasía había creado. —Y la vida—exclamó un contertulio—les ha llevado a usted desde luego don Jacinto, por otros derroteros. —Según, según—replicó Benavente—. Porque yo he hecho un viaje a América y mi condiscípulo tiene en Soría una tienda de tejidos que se llama «La Fragata».

De los diputados que tienen asiento en los escaños de la Cámara actual, seis visten ropas tales. Por cierto que cuando se votó la proposición de confianza al Gobierno, el señor Guallar corrió por los pasillos ante la llamada de los tímberes que reclamaban su presencia en el salón. El general Cabanellas que conversaba con el diputado por Zaragoza señor Parafío le dijo a éste: —Ustedes en su partido tienen cara radical que es don Basilio Alvarez, pero Guallar por lo visto es cura de urgencia.

Sabido es que la hegemonía luteril se la disputan en cuanto a suerte los mujeres en España: doña María Illa en Barcelona y doña Manolita de Pablo en Madrid. Ambas regentan, respectivamente las dos administraciones más afortunadas de la Península. Sin embargo, este año la suerte no ha querido mostrarse feminista y los premios gordos han seguido otros derroteros. —Es natural—decía Casimiro Ortas, ferviente izquierdista que jugaba quince números y no le ha tocado ninguno—después del resultado de las elecciones ¡ni la suerte es feminista!

Las extremas derechas están que muerden por la postura, favorable al régimen republicano adoptada por el señor Gil Robles. —Con ella—decía el diputado radical señor Cámara en los pasillos del Congreso—se constituye una fuerte derecha republicana. —Sí, sí—le contestó el señor Royo Villanova—. Ya lo presenté yo cuando ví que don Miguel Maura obtenía diez y nueve diputados. Ese chico para defenderse de la izquierda esgrimía la derecha, pero ahora le ha salido una derecha más fuerte que la suya y le ha dejado k. o.

el globo a esa elevación la barquilla no se habría aún despegado de la tierra, continuaría tranquilamente en el aeródromo. En ciencia no se puede decir, ya en nuestros tiempos, que haya muchas cosas imposibles, pero a mí me parece ese proyecto de Mr Ridge, difícilísimo. —¿Que opina usted de lo hecho por Picard? —Que tiene la importancia trascendental de lo primero, aparte del valor indiscutible de las observaciones realizadas por el sabio suizo, que es lo más importante de cuanto se ha hecho en esta clase de ascensiones. —¿Y del viaje de Seetle? —Que es muy interesante por las observaciones biológicas que ha realizado. —¿Y del viaje de los rusos? —De los profesores soviéticos no tengo referencias exactas, puesto que ellos no me han contestado y de Varsovia a donde me dirigí en demanda de datos, me respondieron que no se sabe nada concreto. —¿Cree usted que el profesor Picard asistirá a la prueba —Pues no se lo puedo decir, por que no sé si coincidirá su venida a Madrid con la fecha de ascensión. Desde luego él tiene un gran interés en presenciar mi salida. —¿Quiénes patrocinan el proyecto? —La Sociedad Geográfica Nacional, y el propio Estado que siempre apoya éstas exploraciones científicas. —¿Llegar a éste punto el periodista charla con don Emilio Herrera de otros temas en los que campea la deferencia y simpática de este granadino y español insigne. Y después de una felicitación efusiva por sus estudios y proyectos, el cronista se despide satisfecho de la entrevista. ¡Aún le quedan a España prototipos de su raza audaz, culta y genial!

La necesidad de conocer cada vez mejor la estratosfera se desprende de los múltiples conocimientos científicos que de ese dominio pueden surgir. Además, siendo menudillo el aire en ella, mucho mayor es la velocidad a obtener con igual esfuerzo de propulsión de un motor. Es decir; cuando se construyen ya los motores que puedan soportar las bajísimas temperaturas de esa capa atmosférica, cualquier avión podrá cubrir la distancia de Europa a América en unos seis horas fácil adquirir los 1.000 kilómetros por hora y hasta más. Por ahora el avión es difícil de utilizar porque no existe motor adecuado. En cambio el globo cumple su misión a maravilla. La navegación por el aire es el medio ideal de transporte. En los treinta y tantos años escasos que

lleva de desarrollo desde que se inventó el aeroplano; ha progresado tanto que ya no nos parece, en modo alguno, un disparate cuanto se diga de procedimientos, sistemas y medios. El nombre de la estratosfera nos ha sonado en los oídos hace tres años como algo nuevo y fantástico. Ya va dejando de serlo. Y, antes de otros tres años será la cosa más natural del Mundo. ALFREDO SERRANO (Prohibida la reproducción).

La amnistía... Va a ser el tema de los días futuros. Y, sobre él, tenemos el mismo criterio que hemos expuesto en días pretéritos. Seguramente lo recordarán los lectores, «Amnistía para todos», hemos dicho en distintas ocasiones. «Amnistía para todos», repetimos hoy. Pero una amnistía comprendiendo a los que habían cometido delitos de carácter político hasta la fecha en que la conciencia española estaba dispuesta o propicia a olvidarse de «esa clase de delitos. Pensando en esa amnistía, de «para todos», ya que no se concibe, ni se explica una amnistía de privilegios que, así otorgada, sería un manantial de rencores. Decíamos «para todos», porque cualquier amnistía sectaria dañaría el régimen, de la misma manera que una amnistía adecuada lo beneficiaría. Pero la amnistía tiene ahora «un tope en el tiempo»: el momento en que comenzó a abrirse camino en la conciencia nacional. Y «una norma precisa»: la que se refleja de la contienda electoral, en la que unos partidos—precisamente los triunfantes—la llevarán como bandera. Todo lo que no sea recoger «eso», no será amnistía, que quiere decir olvido en la conciencia pública...

Las Camisetas de franela y de lana se venden a precios de fábrica en los Almacenes HINOJAL. Bailén, 4. Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inserción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestie Martínez, 19 (antes Infanta). Anúnciese Vd. en el DIARIO

CHOCOLATES



CASA FUNDADA EN 1800
133 AÑOS DE EXITOS!

CHOCOLATES DE TIPO FAMILIAR,
PUROS, CON LECHE, CON ALMENDRA,
FUNDENTES, EN POLVO, ETC.

DESDE 150 a 5'—PTAS. LOS 400 GRAMOS
DE VENTA EN TODA ESPAÑA

PARA REYES

Visite usted la exposición de bicicletas
para niños y niñas



CASA COLAU
Castaños, 38.—ALICANTE

Automóviles y camiones usados

GRANDES OPORTUNIDADES

GARAGE «BUICK»

PLAZA DE SENECA

ALICANTE

Hay que prevenirse contra el Frio
Para ello no hay más que comprar

Medias de Lana, Calcetines de Lana, Camisetas de Lana, Cubrecorreas de Lana, Chales de Lana, Mantas de Lana, Jerseys de Lana, Sueters de Lana, Bufandas de Lana, Fajas de Lana, Culots de Lana, Breslers de Lana.

Todo a precios de fábrica. ¿Dónde?

EN LOS GRANDES ALMACENES DE GENEROS DE PUNTO

RUFINO Casa Central EL TIRON Baileón, 7 ALICANTE	ARENAS Sucursal núm. 1 Mercado 95 y 96 ALICANTE	GALAN Sucursal núm. 2 EL PALACIO DE LAS MEDIAS López Torregrosa, núm. 10 ALICANTE	GALAN Sucursal núm. 3 EL TRUYS DE LAS MEDIAS Platería, 57 MURCIA
---	---	--	--

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más centricamente situado.—Cal. fación central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELEFONO 1106

Navidades y Reyes
Regalos útiles
en la perfumería

La Ciudad de Roma

Altamira, 11

ALICANTE

Gacetas

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy:
Lesiones. Eduardo Guerrero. Le-
trado, señor Luslález.
—Robo. Domingo Bolado. Letra-
do, señor Martínez.
—Hurto. Francisco Sala y otro.
Letrado, señor Gomariz.
Tribunal de Urgencia. Desórde-
nes Públicos. Cuatro procesados.

MUNDO GRAFICO

En el número de esta semana ex-
quisimo y en el pistorismo los mu-
chachos que acuden a los Ateneos
libertarios.

Publica también: Varios episodios
de la última revuelta anarcosindica-
lista.—Información completa del
sorteo de Navidad.—Los deportes
de nueve en el Santuario de Nuria.
Los últimos estrenos teatrales.—De-
portes.—Y la continuación de La
Máscara de Hierro.

FARMACIAS DE TURNO

La de don J. A. Bonmati, calle de
Segarra; la de la doctora Puascual
y Devesa, plaza del 14 de Abril y la
de don Rafael Planelles, plaza del
Hospital.

ASUNTOS RESUELTOS

Por un error involuntario el reven-
dedor ciego de lotería, expendió
más papeletas de las justas de par-
ticipación en el número 8.599 pre-
miado en el último sorteo.

Comprobada su falta de inten-
ción en lo ocurrido, los participan-
tes en dicho número se han aveni-
do a cobrar 6170 pesetas por
participación, con lo que queda
conjurado el pequeño conflicto sur-
tido con motivo de este incidente.

CARTELERIA

PRINCIPAL.—Compañía de co-
medias: «La voz de su amo».

IDEAL.—Cine sonoro: «Melodia
del arrabal».

CENTRAL.—Cine sonoro: «El di-
nero de los tontos».

MONUMENTAL.—Cine sonoro:
«Maternidad».

CASA DE SOCORRO
La guardia para hoy estará a
cargo de los médicos señores Cam-
pos y Sellés y del practicante se-
ñor Orenes.

EL TIEMPO

Día sucio el de ayer. Viento; sol;
nubes... de todo pero mal adminis-
trado.

La temperatura fué de doce gra-
dos La mínima de tres con seis.

LA NARANJA

Se ha autorizado la recolección
de la naranja, que podrá reanudarse
desde hoy.

Se continuará vigilando la expor-
tación y velando por la revaloriza-
ción del fruto.

ASEGURADORES

Importantísima y acreditada Com-
pañía de Seguros Incendios y Ac-
cidentales, necesita inspectores pro-
ductores, preferibles los que ac-
tualmente trabajen otras Compañías.
Dietas y grandes comisiones.
Reserva absoluta. Dirijirse escrito
con referencias al Apartado 178.
Alicante.

PERDIDA

Se ruega la devolución de una
cartera de señora extraviada ayer
mañana, y que entre otros objetos
de uso personal contenía unas gafas
y un rosario. Se gratificará en
la calle de Rafael Terol, número 27,
segundo piso.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alca-
ba con balcones a la calle, con de-
recho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20,
tienda de libros.

DR. ALBERT BLASCO

Rayos X. Tratamientos moder-
nos. Enfermedades generales es-
peciales. Infancia-Pecho-Nutrición.
Reumatismo-Piel-Raquitismo.

Consultas-Canalejas, 1. De 11 a
2 (diaria) teléfono, 1291

INVERNANTES

Se cede, en casa particular—con
o sin asistencia—a matrimonio o
señoras solas, sala, gabinete y al-
coba muy soleadas y con mue-
bles nuevos.

Razón: Vicente Martí, calle Pr-
mero de Mayo, número 11, princ-
pal (antes Infanta).

COMPRE

Lámpara ESTELA

SÓN LAS MEJORES.
PLAZA GABRIEL MIRO, 2.

La caridad

Pompas fúnebres
Castaños, 41.—Teléfono 2339
ALICANTE

Burten pu-llovers-jersey nadie con
más surtido que los Almacenes
HINOJAL, Baileón, 4. Precios de fá-
brica.

LA IBERICA S. A.

Fundada en 1886
Defensa y Garantía de ase-
gurados.
Delegado Provincial:
D. EDUARDO ARASTI
Calle San Ildefonso, 9, 1.
ALICANTE
Teléfono 1950

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana, los periodistas en-
cargados de la información del Go-
bierno Civil, fueron presentados al
nuevo Gobernador don Manuel Pa-
laez, el cual tuvo frases de conde-
ración para la Prensa alicantina,
y prometió atender cuantas peti-
ciones se hagan en los distintos diarios
locales, sin reparar en el color po-
lítico de los mismos.

El señor Peláez, charló amigable-
mente con los redactores, a los
que se ofreció de manera incondicio-
nal, para realizar una labor cons-
tructiva, y una política clara, que
redunde en beneficio de Alicante.

El nuevo Gobernador se nos mos-
tró dispuesto a trabajar con el pue-
blo alicantino, para que las cues-
tiones sociales que se presenten du-
rante su mandato, sean los me-
nores posibles y puedan solucio-
narse de manera satisfactoria para
todos.

La charla con los periodistas duró
bien cerca de la hora, al cabo de
la cual, todos los redactores po-
líticos marcharon encantados de la
amabilidad del señor don Manuel
Peláez, y de los proyectos que de-
sea realizar en bien de nuestra ciu-
dad.

Recibió el señor Gobernador la
visita de innumerable alcaldes de los
pueblos de la provincia; comisiones
de diferentes partidos; altos
funcionarios; personal del Gobier-
no, Comisaría, Seguridad, Vigilan-
cia y Asalto; y representaciones nu-
tridísticas de Comités radicales y
del diputado señor Oarrichena.

Con todos ellos, el señor Peláez
se mostró complaciente y prome-
tió atender aquellas peticiones de
indoles social que se le hicieran.

Almacenes HINOJAL, Baileón, 4,
la casa que conviene a usted pa-
surtirse de toda clase de géner-
de punto.

VIDA DEPORTIVA

EL PARTIDO DE AYER

En La Florida se celebró ayer
tarde el último partido en
nuestra ciudad del quinto grupo de
la subdivisión B de la tercera Liga.

Los contendientes fueron el Im-
perial murciano y nuestro titular.
La victoria correspondió a los nues-
tros que marcaron cinco goles por
uno sus contrarios. Y con este re-
sultado quedan vencedores de este
grupo y en espera de las próximas
eliminatórias.

El encuentro de ayer poco bue-
no tiene que mencionar. En cambio
si fuéramos a relatar lo malo...

Lo peor la tarde. Y a su semejan-
za, la actuación de nuestros títu-
lares y la de los de Zarandona. Me-
nos mal que a última hora los ali-
cantinistas se acordaron que es-
taban jugando un partido de Liga y
hacían falta goles y en un cuar-
to de hora decidieron el encuentro
a su favor.

Y nada más, que es bastante.
V. L.

Alquilo

pianos y auto-pianos
desde cinco pesetas
mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL
Plaza R. Chapl, núm. 4.

VIDA TEATRAL

«LA VOZ DE SU AMO»

Ayer tarde se estrenó en el Te-
atro Principal la última comedia de
gran éxito de Muñoz Seca, titulada
«La voz de su amo». La fama que
esta comedia traía ha sido plena-
mente confirmada en la tarde de
ayer, riendo el público durante dos
horas todas las frases que el vasto
ingenio de Muñoz Seca vierte en
sus obras para conseguir el apeteci-
do fin de entretener al públi-
co.

Así se consiguió ayer tarde en
que la compañía—con Isabel Bar-
rrón y Galache al frente—obtuvo
un éxito fuerte con esta comedia,
de lo más disparatada y de lo más
graciosa que ha escrito su celebra-
do autor.

Esta noche se repite «La voz de
su amo». Mañana tarde se repre-
sentará en función de abono «Te
quiere, Pepe» y por la noche «La
verdad inventada» de Benavente.

El sábado se estrenará «La flor
de los gulsantes», obra del ilustre
escritor Bordet autor de «La
prisionera», que causó sensación a
su estreno en París. Esta obra no
se apta para señoritas, ni joven-
citos.

En los Almacenes HINOJAL, Bai-
león, 4, se venden los mejores cal-
cetines para caballero; siempre los
más baratos.

CAPITULO DE SUCESOS

UN DETENIDO

Por la Guardia civil del puesto
de Gata, fué detenido Francisco
Salvá Pedró (a) Balusa, de 21 año
de edad, natural y vecino de Gata,
habitante en la partida de Valla
del término municipal de Jávea, el
cual se hallaba reclamado por el
señor juez de Instrucción de Den-
dia, como presunto autor de un ro-
bo efectuado en el pueblo de Jere-
sa (Valencia).

Dicho sujeto convicto y confeso,
fué conducido a Denia y puesto a
la disposición de la citada auto-
ridad judicial.

Los cambios

Franco franceses, 47'95
Libras esterlinas, 40'15
Dólares, 7'83
Franco suizos, 236'75
Belgas, 170'25
Liras, 64'50
Florines, 4'92
Reichmarks, 2'93

HOTEL PASTOR

Recién reformado. — Calefacción
central. — Agua corriente. — Todo
confort.

En la principal vía de la ciudad,
Avenida Méndez Núñez (Rambla).
ALICANTE

Créditos Catalonia

TRAMITACION DE PRIMERAS Y SEGUNDAS
HIPOTECAS, PRESTAMOS SOBRE MERCAN-
CIAS, AUTOMOVILES, PIGNORACION, COM-
PRA E INFORMACION SOBRE TODA CLASE
DE VALORES COTIZABLES AL 6 POR 100 IN-
TERES ANUAL, A COMERCIANTES, PROPIE-
TARIOS E INDUSTRIALES SOBRE FINCAS
RUSTICAS Y URBANAS DENTRO Y FUERA
DE LA CAPITAL Y SIEMPRE QUE HAYA LA
DEBIDA GARANTIA.
INFORMES GRATIS, CALLE CID, 46, ESQUI-
NA DOCTOR GADEA, DE 10 A 1 Y MEDIA
Y DE 4 A 7.



famosos por su adherencia
y gozará así de una belleza
y atractivo permanentes.

THE RISLER MFG. Co. - New York - Paris - London

Una «broma» pesada

Anoche se puso en conoción a
parte de la ciudad que vió como
acudieron raudamente a extinguir
un incendio nuestros celosísimos
bomberos.

El paso de carros y bomberos con
sus campanas sonando pusieron un
poco de inquietud en las calles.

A los bomberos se les requirió con
toda premura para que acudieran
extinguir un fuego estallado en un
horno de la calle de San Nicolás y
con toda diligencia se apresuraron
a cumplir su deber.

No hubo tal fuego, por fortuna.
Pero por desgracia la alarma fué
cosa provocada por un «bromista»
de mal gusto, al que habría que
descubrir para aplicarle un severo
castigo que lo inhabilitara para
repetir la «gracia».

Fuó un aviso telefónico el que
puso en movimiento al cuerpo de
bomberos y en conoción a la ciu-
dad.

El bárbaro autor de la aventura
no ha parado a reflexionar el al-
cance del mal realizado.

En lo sucesivo los bomberos ten-
drán motivo más que sobrado, des-
pués del engaño de anoche, a no
salir del Parque hasta que les sir-
va de aviso la campana de alarma
de la ciudad. Y se podrá dar el
caso—no lo quiera la fatalidad—de
que avisos telefónicos veraces sear
desdeñados justamente en lo suce-
sivo por culpa de ese bárbaro «gra-
cioso» que anoche reíría su estúpida
«ingeniosidad».

NOTARIA

Don Mariano Castaño ha tras-
ladado su despacho a Constitución,
4; Altamira, 1, y Padilla, 6, princ-
pal. Entrada por esta última ca-
lle.

CENA DE LAS UVAS EN SAMPER

Como todos los años, se celebrará
la gran fiesta de fin de año con un
suculento menú y un gran baile a
partir de las doce de la noche.

Se están recibiendo preciosos re-
galos para la Tómbola con que este
Hotel obsequia a sus asiduos concu-
rrentes, los cuales pueden encargar
se les reserve mesa con la mayor
antelación posible.

Hasta las cuatro de la ma-
drugada se admiten órdenes
de inscripción de esquelas
funerarias, en nuestros ta-
lleres, instalados en la ca-
lle Mestre Martínez, 19 (an-
tes Infanta).

De Barcelona llegó nuestro que-
rido amigo el joven estudiante de

VIAJEROS

De Barcelona llegó nuestro que-
rido amigo el joven estudiante de

Anuncios oficiales

DIPUTACION PROVINCIAL DE ALICANTE

El 30 de los corrientes por ser festivo el 31, han de ser liquidados cuantos créditos existan en contra de esta Diputación para poder pasar a Resultados, por lo que se advierte a cuantos tengan facturas...

Hallazgo de explosivos en Elda

La Guardia civil de Elda recibió la denuncia presentada por una mujer, de que en la casa de un hermano suyo llamado Hernández había escondidas en el tejado, varias armas y cartuchos.

Inmediatamente la Guardia civil y agentes de la brigada social, se presentaron en una casa situada entre las calles de la Fraternidad y Pureza del barrio de la Fraternidad, en donde encontraron una bomba, dos pistolas y 73 proyectiles.

Fueron detenidos los habitantes de la casa mencionada, siendo puestos a la disposición del señor juez especial.

La policía realiza varias pesquisas para el hallazgo de algunas armas más que se supone se encuentran escondidas en diferentes sitios de la ciudad.

A la labor de la Benemérita contribuye el vecindario de la citada población.

NOVEDAD

agua caliente al instante la obtendrá adquiriendo nu stro grifo.



EUSEBIO MARTI - IGUALDAD, 51 BARCELONA

Subvenciones a mutualidades obreras alicantinas

Por la Secretaría del Gobierno civil, se ha facilitado la siguiente relación de entidades obreras subvencionadas por el señor Director General de Sanidad:

- ALICANTE: Montepío brigada Zapadores Bomberos. Socorros Mútuos. Mutualidad Obrera. CREVILLENTE: Mutualidad Obrera. TORREVIEJA: Sociedad Cooperativa Mutualidad Obrera.

CALLOSA DEL SEGURA: Mutualidad Obrera Callosina. ALCOY: Mutualidad Obrera. Círculo Católico Obrero. Asociación Socorros Mútuos «El Trabajo».

NOVELDA: Sociedad Socorros Mútuos «La Colectiva».

VILLENA: Socorros Mútuos «La previsora» Mutualidad Obrera Médico farmacéutica.

MONOVAR: Sociedad Obrera de Socorros Mútuos «La Cooperativa».

En la Gaceta se dispone se hagan los libramientos para el próximo día 28 del os corrientes.

Estas entidades obreras deberán pasar por el Gobierno civil para los efectos consiguientes.

Se alquila

Piso amueblado, confortable, frente al mar. Mare Nostrum, 17.

PRINOL NO ENGAÑA CURA LOS SABAÑONES. Preparado en el Laboratorio DEVEGA, ALFONSO EL SABIO, 46. Por Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C. ALICANTE

AUTOMOVILES

Sanido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLO MANO PARA ELLO. PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de medio kilo 400. Bote de cuarto de kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador. FABRICANTE: DOMINGO REIG PAYÁ.—Baileón 8 y 10 ALICANTE. Aplicación de pinturas, barnices, esmaltes y quita-esmaltes, etcétera.

Gran Fábrica de Calzados de FRANCISCO VERA SANTOS

Calle de la Estación Teléfonos 3 y 182 ELDA

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN. Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña. Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251. Sala de belleza - - - Tocadores femeninos. Atendido por señoritas - - - Salones independientes. Precios moderados

Compañía Trasmediterránea

Table with columns: De ALICANTE a ORAN, Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde, PRECIOS DE LOS PASAJES, IDA Y VUELTA (valdera la vuelta por 2 años). Rows include Lujo, 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase, Cubierta.

- Para Ibiza-Palma (Servicio correo). - Los DOMINGOS a las doce. > Canarias (Servicio rápido-directo). - Quincenalmente LUNES. > Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. - Quincenalmente los SABADOS. > Valencia. - Los LUNES a las seis de la tarde. > Barcelona (Con escala en Valencia). - Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde. > Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española.—Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE, Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

Señora

Le participo que la CASA HUESCA, Sagasta, 16 y Castaños, 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno, y las hay desde una peseta en adelante. También tiene la mejor colección en LANAS para labores, y un extenso surtido en FAJAS y SOSTENES. Además estará V. enterada que es la casa que más barato vende toda clase de CALZADOS. Si le interesa puede comprobarlo. Se comprará un piano en buenas condiciones. Razón Sagasta, 16.

Motores Siemens José Tarí. Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

Suscribase al «Diario de Alicante»

CHARLAS PARLAMENTARIAS

Melquiades Alvarez cree imprescindible un "modus vivendi" con la Santa Sede

TODAS LAS REPUBLICAS TIENEN SU CONCORDATO.—AUN QUELLAS QUE MAS TIRANTEZ IDEOLOGICA TIENEN CON ROMA.—ESPANA LO TENDRA TAMBIEN

Por los pasillos de la Cámara hemos saludado a don Melquiades Alvarez, invitándole en una breve charla, a opinar sobre el tema interesantísimo de las relaciones de España con la Santa Sede, que es el vivo comenarío de los corrillos de diputados.

Don Melquiades, como le dicen sus amigos, y como le declinamos todos los periodistas, pesa mucho en la política española, aun cuando algunos hicieron lo posible por apartarlo del centro de actividad. Su personalidad es tan grande, y su ideario tan noble, que en los casos de gravedad se piensa siempre en él para oír el consejo leal que oriente y sirva de faro luminoso en las tinieblas.

Porque muchas veces, la política española, se encuentra encallejonada y en la mayor oscuridad, sin saber por qué. Entonces es cuando los hombres de la categoría de don Melquiades sirven de aliciente y salvación, aunque no fueran ellos los que nos encarrilaran por falsos derroteros.

—¿Qué me dice usted, don Melquiades, sobre este pleito político religioso en que nos hemos metido? —Pues que en mi discurso del teatro de la Comedia, el 4 de enero de 1932, ya propugné por un «Modus vivendi» con la Santa Sede única forma de suavizar un poco las cosas. Y si entonces pedí eso, con más motivo ahora que se plantea el problema por importantes minorías de la Cámara.

—¿Tiene algo de extraño, que una República tenga relaciones con Roma? —Nada absolutamente. La Santa Sede tiene Concordatos con todos los países que viven en normalidad política, incluso con aquellas Repúblicas más apartadas ideológicamente de Roma.

—¿Por qué entonces algunos partidos de extrema izquierda, y especialmente los socialistas, se anticipan a protestar de que se llegue a efectuar ese Concordato? —De lo que piensan los socialistas o cualquier otro partido no me pregunte usted. Pregúnteme en cambio de lo que pienso yo.

—Entonces usted cree que España puede tener ese Concordato con la Santa Sede? —Puede tenerlo. —¿Y lo debe tener?... —Sí; lo debe tener. —¿Y lo tendrá?...

Lo raro es que no sean más severos al juzgar a sus predecesores. Lo admirable es que se estén preparando estoicamente para llevar a cabo su papel de «remedones», única perspectiva «halagueña» que los «viejos» les permiten vislumbrar.

Tal es el pleito que se debate y la posición de las juventudes. Si la gestión de «los viejos» hubiese sido más eficiente, es incuestionable que la juventud—especialmente la francesa—se sentirá más optimista.

Cierto es que, escudado tras su sutileza característica, el rector de la Universidad ha abordado el problema bajo otro aspecto y ha hablado de la traición de los viejos. Su peroración es una especie de examen de conciencia que, digámoslo sin ambages, se ha trocado en un modo de rito para las figuras representativas de las letras. Ello, como es lógico, es una manera directa de que, los que ha cinco lustros fueron jóvenes, entonces, ahora, el «mea culpa».

Lo interesante en el discurso de señor Monzie es que ha reconocido paladinamente que los ancianos carecen de indulgencia y que él también participó en otra época del «humor rudo» de los nuevos. Añadió, sin embargo, que el «humor» de los jóvenes de hoy se manifiesta sombrío y que los reproches de las «gentes sensatas» no hace sino agravar esta característica.

Pero el señor de Monzie no acierta al analizar esta modalidad la juventud. Nosotros estimamos que la prevención y melancolía juveniles provienen, no de una hostilidad de las nuevas promociones hacia las antiguas, sino de que los jóvenes se percatan de que los «viejos» van a legarles una herencia indeseable.

El legado de los que se van consiste en una civilización arruinada, recurrente y preñada de mortíferos riesgos. ¿Cómo van a mostrarse satisfechos y joviales los jóvenes?

—Lo tendrá, si señor. Es la única manera, como le dije antes, de suavizar las cosas, que buena falta hace.

Y añada usted, que no solo soy partidario de ese Concordato («Modus vivendi», sino que también de que se lleve a los Presupuestos la cantidad correspondiente para el sostenimiento de los Párrocos y clero catedral.

Don Melquiades es contundente en las frases. Las suelta arrolladoras, y en pocas palabras, sus ideas quedan firmes, en espera de que alguien intente removerlas, inútilmente, por supuesto.

En esta concisión está reflejada su amplia visión sobre los problemas políticos religiosos, y no solamente tienen sus palabras la transcendencia des er dichas por tan alta autoridad en la materia, sino que precisamente ocupa un amigo suyo la cartera de Justicia.

No se llegará a más de lo que se debe llegar; es cierto; pero que el Concordato con la Santa Sede va a ser un hecho dentro de poco, es cosa que puede asegurarse.

Yo por lo menos así pienso, después de haber oído las palabras categóricas, como firmes sentencias, que don Melquiades ha tenido la bondad de pronunciar para nuestros lectores.

Cosa que como siempre, le agradezco mucho...

VALENTIN F. CUEVAS Madrid 1933. (Prohibida la reproducción).

Señora la media HINOJAL imprime un sello de elegancia y distinción que las hace inconfundibles. Visite hoy Almacenes HINOJAL, Baileón, 4.

Pieles-Sombreros

Se reforman quedando como nuevos. Precios económicos. Calle Rafael Terol, número 10-1.—Alicante

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA SE ADMITEN ORDENES DE INSERCIÓN DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).

PARIS AL DIA

La sutileza del señor de Monzie y lo "que quieren los jóvenes"

Es innegable que el pensamiento y las tendencias de las nuevas generaciones preocupa seriamente a los hombres de edad madura. Así después de Marcel Prévost y André Maurois, el señor de Monzie se ha sentido bajo la atracción de tan sugestivo tema.

Lo raro es que no sean más severos al juzgar a sus predecesores. Lo admirable es que se estén preparando estoicamente para llevar a cabo su papel de «remedones», única perspectiva «halagueña» que los «viejos» les permiten vislumbrar.

Tal es el pleito que se debate y la posición de las juventudes. Si la gestión de «los viejos» hubiese sido más eficiente, es incuestionable que la juventud—especialmente la francesa—se sentirá más optimista.

Cierto es que, escudado tras su sutileza característica, el rector de la Universidad ha abordado el problema bajo otro aspecto y ha hablado de la traición de los viejos. Su peroración es una especie de examen de conciencia que, digámoslo sin ambages, se ha trocado en un modo de rito para las figuras representativas de las letras. Ello, como es lógico, es una manera directa de que, los que ha cinco lustros fueron jóvenes, entonces, ahora, el «mea culpa».

Lo interesante en el discurso de señor Monzie es que ha reconocido paladinamente que los ancianos carecen de indulgencia y que él también participó en otra época del «humor rudo» de los nuevos. Añadió, sin embargo, que el «humor» de los jóvenes de hoy se manifiesta sombrío y que los reproches de las «gentes sensatas» no hace sino agravar esta característica.

Lo raro es que no sean más severos al juzgar a sus predecesores. Lo admirable es que se estén preparando estoicamente para llevar a cabo su papel de «remedones», única perspectiva «halagueña» que los «viejos» les permiten vislumbrar.

Tal es el pleito que se debate y la posición de las juventudes. Si la gestión de «los viejos» hubiese sido más eficiente, es incuestionable que la juventud—especialmente la francesa—se sentirá más optimista.

Cierto es que, escudado tras su sutileza característica, el rector de la Universidad ha abordado el problema bajo otro aspecto y ha hablado de la traición de los viejos. Su peroración es una especie de examen de conciencia que, digámoslo sin ambages, se ha trocado en un modo de rito para las figuras representativas de las letras. Ello, como es lógico, es una manera directa de que, los que ha cinco lustros fueron jóvenes, entonces, ahora, el «mea culpa».

Lo interesante en el discurso de señor Monzie es que ha reconocido paladinamente que los ancianos carecen de indulgencia y que él también participó en otra época del «humor rudo» de los nuevos. Añadió, sin embargo, que el «humor» de los jóvenes de hoy se manifiesta sombrío y que los reproches de las «gentes sensatas» no hace sino agravar esta característica.

Pero el señor de Monzie no acierta al analizar esta modalidad la juventud. Nosotros estimamos que la prevención y melancolía juveniles provienen, no de una hostilidad de las nuevas promociones hacia las antiguas, sino de que los jóvenes se percatan de que los «viejos» van a legarles una herencia indeseable.

El legado de los que se van consiste en una civilización arruinada, recurrente y preñada de mortíferos riesgos. ¿Cómo van a mostrarse satisfechos y joviales los jóvenes?

¿Que va a renunciar...!

Ha corrido el rumor de que renuncia a su acta el exministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, fundando, sin duda, en que, a pesar del tiempo transcurrido, no ha presentado en el Congreso la certificación correspondiente.

Pero ya verán como no renuncia. Como buen gallego, no tardará en sentir invadido su espíritu por lo que ellos llaman el «tras acord», que es algo así como una revisión de los propios impulsos.

En el supuesto de que haya sido capaz de un impulso o de un arranque un hombre tan frío, tan sereno y tan inmovilizable como el señor Casares Quiroga...

Mucho han cambiado las cosas para el señor Casares Quiroga desde que él se sentaba en el banco azul y desde allí galleaba, hasta los momentos actuales, en los que tiene sitio más modesto en los escaños rojos y... casi por misericordia.

Pero menos da una piedra. Además, puede consolarse al ver que en las mismas condiciones se encuentra el señor Azaña, Todopoderoso de la anterior situación y que en todo momento podía alardear de que estaba asistido de todas las confianzas.

Y, sobre todo, al ver que en peor situación que la suya se encuentra don Marcelino, que pasa por el dolor de que fuera en la etapa republicana cuando se le negaba la representación en Cortes que siempre había logrado en la etapa monárquica.

No renunciará, no, el señor Casares Quiroga. Irá pocas veces al Congreso, porque no va a encontrar en él—pues quedó triturado—aquel famoso sindicato de los 200 que tanto le aplaudía cuando defendía su gestión.

Pero irá de vez en cuando para ratificar en la «razón» que le asistía cuando opinaba que «la disolución de las Cortes y la elección de otras nuevas», constituía un tremendo desatino.

Claro que para ellos, que se vieron obligados a jugarse a cara o cruz el poder y las posiciones, y lo perdieron todo.

VIAJE

Primer faro de Europa

Viendo la costa de Calabria es como yo he sabido que la tierra es redonda. No hay duda: por aquí fué por donde yo pasé una mañana menos bellas y más olvidadas; aquí mismo, bajo Taormina, donde me esforcé el año siguiente, en 1933 en romper una botella flotante a tiros de Browning, y es esa misma costa la que vuelvo a ver esta tarde y esa costa es Esuropa. Europa egosta, envidiosa, democrática y dispersa, como todas las viejas penínsulas; curioso y minúsculo espectáculo visto desde fuera, a la hora en que el mundo pertenece cada vez más a los continentes maticos: Africa, Asia-China, América del Norte, de forma de maza y de rompecabezas.

Europa desmantelada por los explosivos modernos, el amor al dinero y el espíritu de rebeldía. Europa, tan retocadita; con estas cosas coquetonas, rizadas a tenacillas; sus ríos como arrugas; su media luz de coqueta; sus aguas sin profundidad; sus montañas domesticadas; sus islas de exquisitas exenciones y su tierra, grasa de muertos.

¿Cuántas cosas he oído sobre el fin de los privilegios de la raza blanca y la decrepitud de Europa? Por de pronto, Europa no es toda la raza blanca. Después, ¿es en verdad tan vieja? ¿Es amor a la

velocidad, esos apetitos materiales, esos excesos en la producción que le reprochan no son, acaso, sino fenómenos de crecimiento? ¿Acaso es preciso ver en ellos, no tóxicos, sino fenómenos? He aquí a la pequeña Italia provincial, ayer pasada de moda y presa de la anarquía latina. Once años han bastado para que renazca, nueva moderna, bien agrupada, prefiriendo los actos a las palabras, apuntalando su crédito, estableciéndose en levante y en poniente, doblando, en breve, su población.

¿Esos levantamientos desesperados, esta lucha feroz contra el caos, esa reacción árida de la célula, ese culto a las individualidades hericas, todo eso no es Europa? He aquí a Mesina y Reggio de Calabria, reconstruidos. Entramos en un mundo de certeza. Olgo a Paul Valery decir: «Los griegos y los romanos nos han mostrado cómo se opera con los monstruos de Asia...» Dejo detrás de mí los países que se desploman y no saben reconstruir.

Esta tarde, después del té, es ya la noche, el Norte; las estrellas brillan. El tiempo es claro; hace frío; ya no es hora de dudar de lo verdadero, de despreciar lo útil. Allí nos espera mi país, con su manera severa de acoger. La vuelta al mundo no es un ejército francés; trece periplos habían sido hechos por las grandes naciones de Europa y todavía no habíase arriesgado un francés. Es preciso esperar a 1714 para que un contrabandista, llamado La Barbinais le Gentil, impulsado por una necesidad muy nacional de defraudar al fisco intente la aventura. Dió la vuelta al mundo bien a disgusto. Su fragata se llamaba la «Boudeuse».

Desde la pasarela divisamos el faro de Portofino. Muy pronto aparecen dos más, de golpe. Saint Mandrier, que oculta a Tolón y la luz verde de su entrada—esmeralda que es la admiración de los marinos—y Cassis. A través de los cristales empañados del salón, se ven todas esas luces. Pienso en el frenesí de los americanos cuando, de pronto, parece surgir del mar su Nueva York.

Es la patria duramente conquistada, la patria nueva con mil promesas, el porvenir claro, los bellos hijos, la fuerza, el dinero fácil, la esperanza. Se agitan los sombreros, la orquesta atruena, los viejos danzan como loco. Todo el mundo se confunde, se interpela. Aquí, esta noche de diciembre, sobre este barco triste, sin calefacción, vuelven coloniales fatigados y temblorosos, modestos hetairas per fumadas de mala suerte, funcionarios mal pagados y agriados padres de familia inquietos y enemigos de todo riesgo, gentes que han visto reducirse su fortuna a la mitad desde que abandonaron Francia, fumadores de opio con la lengua amarga; están mudos, encorvan el dorso. Después de un mes de travesía, de amistades vivas y de demasadas palabras cambiadas, todo el mundo se detesta.

¿Nos hemos convertido en los hijos más acres de esta raza de Europa que no agrada al tigre por su carne ácida?

PAUL MORAND 1933—Invierno.

Cementerio del Automóvil

Automovilistas y talleres: Tengo piezas y accesorios de la mayoría de las marcas; también carrocerías de Omnibus y camionetas, ruedas y neumáticos. Vistadme y ganaréis dinero, en la calle de Pícasent, 15, Viuda de José Sanoguera, Valencia.

Propague V. el DIARIO

“Así se puede creer”

¿Existen humedades rebeldes que no desaparecen?

Emplee el “NOVOID”, producto Inglés. No pierda su dinero con otras soluciones, lo damos a prueba, si no desaparece NO LO PAGA

¿Le conviene así comprar el “NOVOID” contra humedades?

Puede adquirirlo en

Ferretería de Agustín Mora

Venta exclusiva para la provincia.

Barcelona rindió un imponente homenaje al cadáver de Maciá

La sesión de Cortes

Madrid.—A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Alba ante gran desanimación en el hermitico y en las tribunas.

En el banco azul el ministro de Agricultura.

Se aprueba si ndiscusión una proposición de la Comisión de Incompatibilidades y la admisión en el ejercicio de su cargo, de treinta y seis diputados.

El diputado señor Lamonedá pide votación nominal para la aprobación del acta don Emiliano Iglesias.

El señor Pérez Madrigal dice que tiende, en nombre de la Comisión, que el señor Lamonedá debe exponer las razones que le inducen a hacer esta petición de votación para el acta de Emiliano Iglesias.

El señor Alba dice, que no hay necesidad de ello, ya que existen numerosos precedentes.

Se procede a la votación nominal y queda aprobada el acta de Emi-

liano Iglesias, por ciento once votos contra treinta y cinco.

Con motivo de explicar su voto don Bruno Alonso, interviene también el señor Pérez Madrigal y se promueve un gran alboroto.

Se aprueba el dictámen referente a las elecciones de Baleares donde habrá de celebrarse nueva elección para el puesto que correspondía al señor Juliá.

Se aprueba el dictámen de las actas de A.B. de Joz.

Se da lectura a la petición de los candidatos derrotados para que le oiga la Cámara siendo rechazada.

A las seis y veinticinco se suspende la sesión para que pueda la Comisión de Actas emitir nuevos dictámenes y se reanuda a las ocho y quince, leyéndose éstos.

El señor Alba advierte a la Cámara, que hoy quedará constituida definitivamente.

Se levantó la sesión a las ocho treinta.

AVISO DE INTERES

¿Quiere usted tener voto?

Se está efectuando la rectificación del Censo Electoral y lo advertimos de nuevo al público para que se apresure a hacer incluir en el mismo a aquellas personas que teniendo derecho a votar, no lo pudieron hacer en las pasadas elecciones por no figurar sus nombres en las listas electorales.

En el Círculo del Partido Radical, instalado en la Avenida de Méndez Núñez, funciona una oficina que acogerá las relaciones para hacer las rectificaciones necesarias y las inclusiones debidas.

Quienes teniendo derecho al voto carezcan de él, deben pasar por dichas oficinas antes del día 17 de enero si quiere votar en las elecciones venideras.

EL DUELO DE CATALUÑA

El entierro del cadáver del señor Maciá

Barcelona.—A esperar al Presidente de la República acudieron las autoridades todas, representaciones oficiales y enorme gentío que se aclamó. Trasládose al Palacio de la Generalidad donde se estaba formando la comitiva que había de acompañar los restos mortales del presidente Maciá a su última morada en el Cementerio Nuevo.

Hasta el último momento veían el cadáver ciudadanos de Villeneuve y Geltrú, representantes del Estat Catalá y de la Esquerra. Visitaron allí a S. E. representaciones oficiales y numerosos diputados y la Lliga.

Aicaiá Zamora y sus acompañantes contemplaron el cadáver de Maciá. El señor Aicaiá Zamora se arrodilló orando largo rato.

Después Aicaiá Zamora y su séquito fueron a la casa de Canónigos donde reside la familia de Maciá. La entrevista del Presidente de la República y sus acompañantes con la viuda e hijos de Maciá, fué emocionante.

S. E. dijo a la viuda que fué siempre un buen amigo de Maciá y que sentía que la visita ofrecida por él a Barcelona hubiera tenido que hacerse con el triste motivo de presidir su entierro.

La viuda de Maciá agradeció emocionadísima las frases de Aicaiá Zamora.

A las 10,20 fué sacado de la capilla ardiente en el Salón de San Jorge, el ataud en que se encontraban los restos del presidente Maciá.

El féretro fué colocado a los acordes de «Els segadors», sobre un armón de Artillería. El momento fué de una solemne emoción.

La organización de la comitiva se llevó largo rato.

Al aparecer el féretro en la plaza de la República las bandas de música ejecutaron el himno nacional.

El armón iba cubierto con las banderas de España y la cataluña, enlutadas.

Rodeando el armón de Artillería que llevaba los restos mortales del Presidente Maciá, se han-

situado los maceros de la Generalidad, prestando guardia honor.

A unos metros de distancia, detrás del féretro, S. E. el Presidente de la República.

Después de S. E., marchaban en la comitiva el capitán general de Cuarta división militar general Baret, los consejeros de la Generalidad y el Ayuntamiento de Barcelona en corporación.

Detrás iba la banda militar interpretando una marcha fúnebre y en seguida de una Compañía de soldados.

A continuación iban las demás autoridades, representaciones oficiales y un gentío incalculable.

En la presidencia familiar se dió un puesto a don Sigrifo Blasco Ibáñez.

Por sobre el Palacio de la Generalidad han evolucionado varias escuadrilla de aviones arrojando flores.

Al partir la comitiva, los aviones en correcta formación evolucionaron por encima del armón, rindiendo escolta al cadáver del presidente.

Los Ayuntamiento que concurrían iban en corporación, bajo banderas, con sus respectivas banderas al frente, y una representación de guardias de las distintas localidades.

En la calle de Pablo Iglesias, al pasar la comitiva, se agregaron las representaciones de los organismos culturales, artísticos, profesionales y de todas las actividades de la vida, con sus banderas y bandas de música que interpretaron marchas fúnebres.

Frente al Liceo, las orquestas ejecutó «Els Segadors».

En la comitiva iban sesenta y dos coches cubiertos de coronas.

El alcalde señor Aguadé y el gobernador señor Selves se adelantaron a la comitiva para esperarla en el cementerio que se hallaba invadido por la multitud desde primera hora. Poco después llegaban los señores Sbert y Pi y Suñer.

El paso de la comitiva por las calles barcelonesas se hizo lentísimo.

A las 12,10 llegó el armón al Ar-

co de Triunfo desfilando ante el las tropas, entidades y concurrentes. El desfile terminaba cerca de las tres de la tarde quedando interrumpido el tráfico en Barcelona durante toda la mañana.

Después llegaba el armón ante el armón ante el Parlamento, siendo recibido por el presidente interino del Parlamento, señor Serra Untar, al que acompañaba la Mesa del Parlamento catalán y numerosos diputados.

Se ha hecho entrega de un tributo que el Parlamento catalán rinde al señor Maciá consistente en una magnífica corona de bronce, diputados, en corporación.

Desde allí hasta el monumento a Prim, continuó la comitiva y en dicho sitio el féretro fué colocado en un furgón automóvil siguiendo hasta el Cementerio Nuevo, donde llegó a las cinco de la tarde.

La tumba donde han de reposar los restos, es provisional. Fué construida en treinta y ocho horas.

La tumba empezó a construirse a las doce de la noche del día Navidad y ha quedado terminada ayer mañana.

Los operarios no han dormido, dos noches.

Sobre la losa de la tumba prestaban guardia de honor dos maceros de la Generalidad.

Sobre la losa fué colocado una placa en la que se lee: «Maciá», y sobre el nombre fué colocada una piedra simbólica con las cuatro barras.

La extensión del cortejo fúnebre tuvo más de cinco kilómetros.

A las 4,20 entraba en el cementerio el féretro y hasta las 5,20 no terminaron las operaciones del enterramiento.

Al ser depositados los restos en la tumba, las baterías de Montjuich hicieron salvas.

El señor Casanovas al cerrarse la tumba exclamó: «Maciá ha sido el conductor y guía de los catalanes».

El gentío entonó «Els Segadors» cuando lo ejecutaba en el cementerio la música al ser enterrado el cadáver.

El señor Alcalá Zamora desde el Arco de Triunfo se trasladó al Hotel Ritz, en donde se alojó.

Celebró una conferencia telefónica con el señor Lerroux, dándole cuenta del emocionante acto celebrado.

La Generalidad y los parlamentarios le obsequiaron con una comida.

El Presidente anunció su propósito de ir al cementerio a rendir su póstumo homenaje a Maciá. Dijo, que regresaría inmediatamente a Madrid.

El jefe de la Escuela de Aviación de la Generalidad señor Canudas, volando ayer sobre el cortejo fúnebre, observó anomalía en el motor del aparato y en evitación de una catástrofe, si el avión caía sobre la muchedumbre, se dirigió hacia el mar y al llegar al muelle de Baleares, arrojóse al agua, cuando el aparato capotaba.

Solo sufrió lesiones leves.

NOTAS POLITICAS

Disposiciones oficiales

Madrid.—El «Diario Oficial» publica un decreto suprimiendo el gabinete militar del ministro de la Guerra y creando en su lugar una secretaría.

La «Gaceta» entre otras, publica las siguientes disposiciones:

Autorizando a los ministros de Estado e Industria para iniciar cuantas negociaciones crean oportunas, con otros países que exijan el sistema de contingentes.

Nombrando director del Instituto Geográfico y Estadístico a don Enrique Gastardí.

Disponiendo que en exámenes extraordinarios de enero, podrán examinarse en los Institutos de Segunda Enseñanza cuantos alumnos tengan tres asignaturas pendientes de aprobación para terminar el Bachillerato por los planes de 1923 y 1926.

Disponiendo que el tanto por ciento para la importación de los productos comprendidos en los artículos 211, 212, 804, 805, 996 y 997 del vigente arancel, sean los mismos que el último trimestre.

Disponiendo el cese de la Comisión de reforma del reglamento de Prisiones.

Disponiendo que en un plazo de veinte días se celebren elecciones para vocales del jurado mixto de la «Pequeña Metalurgia» de Alicante.

Vista la propuesta unánime de las representaciones patronal y obrera de la segunda agrupación de jurados mixtos de Alicante para el cargo de vicepresidente de la misma, se nombra para el mismo a don Manuel Torregrosa Juan.

Como resultado de las elecciones de vocales obreros de la sección de producción de la industria naranjera del jurado mixto del trabajo rural de Elche el ministro nombra a los siguientes vocales efectivos:

Carlos Rubio, José María Carillo, Isidro Andrés y Andrés Illán.

UN NOMBRAMIENTO

Madrid.—Ha sido designado para el cargo de subdirector de Trabajo don Práxedes Zancada.

EL ASUNTO DE CLERO

Madrid.—El ministro señor Lara fué interrogado por los periodistas acerca del asunto de los haberes del clero.

Se negó a hacer declaración concreta alguna, limitándose a decir que era asunto muy delicado por ser de la competencia de la Constitución.

LERROUX Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—Ayer comió el señor Lerroux con los miembros competentes de la junta directiva de la Asociación de la Prensa.

El acto fué cordialísimo y careció de todo carácter político.

CONSEJO EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana se celebrará en Palacio Consejo de Ministros bajo la Presidencia del señor Alcalá Zamora.

LA TRASATLANTICA

Madrid.—Se asegura que la Transatlántica Española pondrá pronto en servicio alguno de los buques que tiene amarrados, empezando por utilizar el «Argentina» y el «Uruguay», que están en Barcelona.

UNA DIMISION

Madrid.—Ha presentado la dimisión de su cargo el director general de Telecomunicación.

NUESTRO EMBAJADOR EN RUSIA

Madrid.—Ayer circuló insistentemente en el Congreso el rumor de que Gobierno nombrará en breve Embajador de España en Rusia al diputado escritor radical don Diego Hidalgo.

LOS DE ACCION POPULAR

Madrid.—Hoy se reunirá la minoría de Acción Popular para tratar de la creación de la secretaría técnica y de otras cuestiones de orden interior.

La minoría se propone que inmediatamente quede constituida la Cámara se produzca un debate sobre la importación de trigo que realizó don Marcelino Domingo.

UNA PROPUESTA

Madrid.—La minoría radical propone como vocal parlamentario en el Tribunal de Garantías al diputado y sacerdote don Basilio Alvarez.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—En la sección sexta se reunieron ayer los diputados de la minoría gubernamental.

Examinadas las actas de Zaragoza, en la que ha sido declarada la incompatibilidad del diputado radical Montes, gestor de la Diputación zaragozana, la minoría después de oír el informe del gobernador de la provincia leído, acordó sostener en la Cámara el criterio que se sustentó en la Comisión.

Se nombraron diferentes vocales en otras tantas comisiones.

A preguntas de los periodistas el jefe de la minoría señor Iglesias dijo, que la minoría estaba muy unida y que su criterio era sólido y exclusivamente el del Gobierno. Como representantes de la minoría en el Parlamento se designó a los señores Rey Mora, Hidalgo, Orozco e Iglesias.

UNA REUNION ACCIDENTADA

Madrid.—Las reuniones de ayer celebradas por la comisión de Actas, fueron muy interesantes y accidentadas.

En una de ellas, se trató de las actas de Huelva y los representantes de las derechas pretendían la anulación de las de los señores Sabras y González Peña, fundándose en que en el distrito de Nerva votó más del noventa y dos por ciento, considerándose injustificado este porcentaje.

Los representantes de las izquierdas, se opusieron a tal apretensión, poniendo de manifiesto que existían precedentes de porcentaje semejantes.

Ante las discrepancias surgidas, la discusión del ichas actas y la proclamación del candidato radical señor Ferreros y de un maurista.

Con este motivo, en los pasillos del Congreso se produjo grandes efervescencia.

Don Teodomiro Menéndez, lleno de indignación, decía que la anulación de los votos de Nerva significaba una despojo y un robo.

Manifestando que, si el Parlamento referendaba dicho dictámen propondría a la minoría socialista, que se retirara de las Cortes.

Entre los señores Cano y López y Sabras, se entabló diálogo teniendo que intervenir otros diputados para evitar que la cosa pasara a mayores.

El señor Bujeda decía, comentando lo ocurrido:

—Si se aprueba ese dictámen, nosotros iremos a la calle para seguir nuestro camino.

CONTINUAN LAS GESTIONES

Madrid.—Ayer continuaron las conversaciones cerca del Gobierno, relacionadas con el problema de los empujados al clero afectados por la supresión del presupuesto correspondiente.

Los señores Guallar, Calderón y Molins, visitaron al jefe del Gobierno y a los ministros de Hacienda y de Justicia, para exponerles sus puntos de vista.

Sallieron muy bien impresionados del resultado de estas vistas.

LA SESION DE HOY EN LAS CORTES

Madrid.—Al terminar la sesión de ayer el señor Alba recibió a los periodistas diciéndoles, que hoy quedaría constituida definitivamente la Cámara.

Habría proclamados 372 diputados y comenzará la aprobación de dictámenes de incompatibilidades.

Luego se efectuará a la constitución definitiva, eligiéndose presidente y vice presidente y secretarios.

El señor Alba pronunciará un discurso.

El ministro de Hacienda leerá la prórroga de los presupuestos.

Inmediatamente se suspenderá la sesión para que la Comisión correspondiente emita dictámen.

En la reunión celebrada ayer por los representantes de las minorías se acordó que la vicepresidencia de la Cámara sean desempeñadas por los señores diputados que ahora las desempeñan, más uno que designará la minoría de renovación Española, o tradicionalista.

Los secretarios serán también los mismos, excepto el señor Aragay, que será sustituido por el señor Lamonedá.

En esa reunión de minoría se ratificó el propósito de aprobar cuanto antes, el nuevo Reglamento de la Cámara.

Es propósito de todos que hoy

mismo, haya dictámen sobre la prórroga de los presupuestos.

En caso contrario se declararía la urgencia para discutirlo mañana viernes.

Parece ser, que la Comisión será presidida por don Justo Villanueva.

AUN CASA VEJAS

Cádiz.—El fiscal ha calificado ya la causa contra el capitán Rojas, que mando las fuerzas durante los tristes sucesos de Casas Viejas.

Se le considera autor de trece delitos de asesinato, solicitándose para él la pena de veinticuatro años y seis meses para cada uno de dichos delitos y además trece indemnizaciones de 20.000 pesetas cada una.

UN ACTO APEDREADO

Avila.—Comunican de Arevalo, que Acción Popular, obsequio con comidas a descontentas familias.

Cuando se efectuaba el acto un grupo se peroró frente al domicilio de dicha entidad, apedreándolo y causando destrozos.

LAS HUELGAS DE MADRID

Madrid.—Ayer se declaró la huelga en el ramo de construcción de «Fomento de Obras», con motivo de unos despidos.

No hubo incidentes graves. En el ministerio de la Gobernación se nos dijo, que se carecía de noticias referentes al anuncio de huelga general en Madrid.

JOVENES CONDENADOS

Avila.—Se celebró la vista de la causa seguida contra dos jóvenes procesados por haber vitoreado el fascio.

El fiscal solicitó que se les impusiera la pena de dos meses de destierro.

EL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona.—Hoy será convocado el Parlamento de Cataluña con objeto de proceder a la elección definitiva del nuevo presidente de la Generalidad, de acuerdo con lo que establece el Estatuto interior de Cataluña.

NOTICIAS VARIAS

UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Melilla.—Una camioneta que se dirigía a Segangan, chocó destruyéndose ambas y volcando una por un terraplén.

Las dos iban ocupadas por militares, moros y paisanos.

Resultaron varios oficiales heridos, tres moros y dos paisanos.

CUANDO ELLAS SE EMPEÑAN

Madrid.—En una pensión de la calle del doctor Santero, discutieron acaloradamente las esposas de Antonio Canal y Manuel Melgarejo.

Intervinieron después los maridos y entre ambos se cruzaron algunos disparos y resultó herido gravemente Manuel Melgarejo.

Fué detenido Antonio Canal.

DOS ACCIDENTES MORTALES

Barcelona.—Ayer se arrojó a la zanja de la calle de Marina, al pasar un tren, una mujer llamada Manuela Castaño Escalada, la que sufrió gravísimas heridas.

Fué conducida al Hospital de San Pablo, donde falleció poco después de haber ingresado.

En la carretera de Ribas un camión atropelló a Gregorio Vera Martínez, causándole heridas de las que fué curado de primera intención en el dispensario del distrito.

El herido falleció antes de ingresar en el Hospital, a donde era conducido.

EXTRANJERO

VOLCANES EN ERUPCION

Tokio.—De la Agencia Rengo, según noticias que se reciben en esta capital, una erupción volcánica ha causado víctimas en la isla de Uchi Ho Ezabu.

Hasta ahora se sabe que han resultado 4 muertos, 10 heridos graves y 24 menos graves.

Tokio.—Dicen de Kagosima a la Agencia Rengo que, a consecuencia de la erupción volcánica registrada en la isla Ku Chi Noerabushima, han resultado 4 muertos y 13 heridos.

Además hay 20 heridos leves y han desaparecido 40 personas.

También ha perecido un gran número de cabezas de ganado.

La lava ardiente ha arrasado e incendiado 80 casas y continúa su obra destructora.

Los habitantes de las islas presas de enorme pánico, se han refugiado en la playa, en espera de auxilios, que ya les han sido enviados.

Manila.—Se ha producido una erupción volcánica y marejada en estas islas.

Resultaron 13 personas muertas y numerosas sin albergue.

Los fiados son de consideración. En la provincia de Sorsorbon se ha dejado sentir la erupción con más intensidad, quedando destruidas por las masas de agua sulfurosa que arojaba el volcán Bukas-san.

ENTRE ESPAÑOLES

París.—Un cocinero llamado Angel Ancenas ha disputado con otro compañero suyo de trabajo, natural de Calahorra (España) y le ha dado varias puñaladas en el vientre.

La víctima se encuentra en estado de desespero y el agresor ha sido detenido.

DISTRACCION DE FONDOS

Bayona.—El director del Crédito Municipal ha sido detenido acusado de distracción de fondos.

Parece que se trata de una cantidad que asciende a varios millones.

CATASTROFE EN UNA MINA

Tokio.—En una mina de carbón situada en las cercanías de Keeling se ha registrado una violencia explosión a 50 metros de profundidad, teniéndose hasta ahora noticia de que han resultado 15 muertos y 30 heridos.

ACCIDENTE DE AVIACION

Túnez.—Un hidro de labase de Karuba ha caído al mar, resultando un mecánico muerto y dos heridos graves.

Los dos oficiales que tripulaban el aparato también resultaron heridos.

ESPAÑOLES AHOGADOS

La Habana.—Las olas han lanzado contra las rocas de la costa al barco español «Juanita», que se ha hundido poco después del accidente.

Seis de los nueve tripulantes se han ahogado.

LA SITUACION EN CUBA

La Habana.—Se han registrado nuevos disturbios en distintos puntos de la ciudad a consecuencia de los cuales se han practicado detenciones. Tres de los detenidos son destacados elementos de la organización A. B. C. Se atribuye extraordinaria importancia a estas detenciones.

El órgano del partido radical publica un editorial en el que se trata de la intervención norteamericana como de una cuestión inevitable, de no despojarse la actual situación en un plazo muy breve.

La substitución de los miembros dimisionarios del Gobierno ha revelado la existencia de hondas discrepancias en el seno de los partidos de la situación.

La Habana.—La Associated Press anuncia que ha sido ordenada la libertad inmediata bajo palabra de honor, de 404 oficiales del ejército que se hallaban encarcelados desde el fracaso de la tentativa del Hotel Nacional.

La Habana.—Han sido puesto en libertad 32 oficiales que se hallaban encarcelados desde la intentona del Hotel Nacional.